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Liebe Leserinnen 
und Leser,
es ist uns eine große Freude, Ihnen den 
Leistungsbericht der Feuerwehr Wiener 
Neudorf präsentieren zu dürfen. Dieser 
Bericht gibt einen umfassenden Einblick 
in die Arbeit unserer Feuerwehr im 150. 
Bestandsjahr und zeigt die vielfältigen 
Aufgaben, Herausforderungen und Erfol-
ge auf, mit denen wir konfrontiert waren.

Die Feuerwehr Wiener Neudorf ist seit 
1872 eine wichtige Institution in unserer 
Gemeinde. Tag und Nacht stehen unsere 
Feuerwehrleute bereit, um im Ernstfall 
schnell und kompetent zu handeln und 
Leben zu retten. Dabei ist es uns beson-
ders wichtig, dass wir nicht nur im Ein-
satzfall aktiv sind, sondern auch durch 
Prävention und Au� lärung zur Sicher-
heit unserer Bürgerinnen und Bürger bei-
tragen.

In diesem Bericht � nden Sie unter ande-
rem Informationen zu unseren Einsätzen, 
Übungen, Schulungen, aber auch Infos 

zur Feuerwehrjugendgruppe. Zudem 
möchten wir Ihnen einen Einblick in un-
sere Aktivitäten und Veranstaltungen ab-
seits des Einsatzes geben, mit denen wir 
das Zusammenleben in unserer Gemein-
de stärken und uns als wichtiger Teil des 
Gemeindelebens präsentieren.

Ich danke allen Mitgliedern der Feuer-
wehr Wiener Neudorf für ihren uner-
müdlichen Einsatz und ihr großes En-
gagement. Wir sind stolz auf das, was wir 
gemeinsam erreichen und ho� en, dass 
dieser Bericht dazu beiträgt, die Bedeu-
tung und Wichtigkeit unserer Feuerwehr 
für das Zusammenleben in Wiener Neu-
dorf zu verdeutlichen.

Mit freundlichen Grüßen,
Branddirektor HBI
Walter Wistermayer,
Feuerwehrkommandant
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150 Jahre FF Wiener Neudorf

150-JAHR-JUBILÄUM 

FEUERWEHRFEST 
2022

Anlässlich des 150-jährigen Gründungsjubiläums der Freiwilligen Feuerwehr Wiener 
Neudorf fand am 11. September 2022 nach monatelanger Vorbereitung ein eintägi-
ges Feuerwehrfest am Areal des Freizeitzentrums statt. Bewusst entschied man sich 
dafür, die Feier nicht im Feuerwehrhaus zu veranstalten, um die Einsatzbereitscha�  
während des gesamten Auf- und Abbaus aufrecht zu erhalten. Lediglich am Tag des 
Festes übernahm die Mödlinger Nachbarwehr die Einsatzbereitscha�  und rückte zu 

einem Autobahneinsatz aus.

E in zweiter Punkt, welcher die Veranstaltung 
von den letzten Feuerwehrfesten unter-
schied, war der Grundgedanke: Es sollte 

keine Leistungsschau, Präsentation des Feuer-
wehrhaues oder mehrtägige Party werden – im 
Mittelpunkt stand vielmehr die Nachwuchsge-
winnung.
Feuerwehrkommandant Walter Wistermayer 
erklärt: „Der Slogan unseres Festes ‚Mit der Ju-

gend in die Zukun� ‘ sollte das gemeinsame Ziel 
sein. Neben guter Versorgung der Eltern woll-
ten wir die Faszination der Kinder für unser 
Ehrenamt wecken. Daher gab es nicht nur das 
obligatorische Kindermenü auf der Speisekarte, 
sondern ein ganztägiges tolles Kinderpro-
gramm in der ‚Action Area‘.“ 
Diese ‚Action Area‘ mit zahlreichen Geschick-
lichkeitsstationen, Hüp� urgen, einem Kino, 

Landesfeuerwehrkommandant-Stv. Martin Boyer (li.), Bezirksfeuerwehrkom-
mandant Michael Bruckmüller (re.) und sein Stellvertreter Christian Giwiser 
(2. v. li.) gratulierten Feuerwehrkommandant Walter Wistermayer (2. v. re.).
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Fotowänden, einem Quiz, Verkaufsständen mit 
Fanartikeln sowie der Möglichkeit für ein persön-
liches Gespräch mit erfahrenen Feuerwehrmit-
gliedern fand großen Anklang bei den jungen Be-
suchern. 
Parallel dazu fand ein Frühschoppen, ein Fahr-
zeugkorso durch das Ortsgebiet sowie ein Platz-
konzert des Musikvereins Lyra vor dem o�  ziellen 
Festakt um 14:00 Uhr als Open-Air-Veranstaltung 
statt. 
Zahlreiche Ehrengäste aus der Politik, der örtli-
chen Wirtscha�  sowie von Feuerwehren und an-

deren Blaulichtorganisationen konnten durch das 
Feuerwehrkommando begrüßt werden. 

Der festliche Rahmen wurde zum Anlass genom-
men, mehrere neue Fahrzeuge durch Pater Wilfred 
Bilung von der Wiener Neudorfer Pfarre segnen 
zu lassen.
Neben den Ansprachen des Landesfeuerwehr-
kommandant-Stv. Martin Boyer und Mödlings 
Bezirksfeuerwehrkommandanten Michael Bruck-
müller welche die erbrachte Leistung und Zusam-
menarbeit lobte blickte Bürgermeister Herbert 

AT-2355 Wiener Neudorf, IZ NÖ-Süd, Straße 14
www.walter-group.com

LKW WALTER Internationale Transportorganisation AG
Telefon: +43 5 7777-0 | E-Mail: austria@lkw-walter.com

www.lkw-walter.com

CONTAINEX Container-Handelsgesellschaft m.b.H.
Telefon: +43 2236 601-0 | E-Mail: ctx@containex.com

www.containex.com
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150 Jahre FF Wiener Neudorf

Im Zuges des Festes wurden zahlreiche Feuerwehrmän-
ner ausgezeichnet. In der Mitte „seiner“ Feuerwehr-
mannschaft: Bürgermeister Herbert Janschka.

Verdienstzeichen 3. Klasse in Bronze des Niederösterrei-
chischen Landesfeuerwehrverbandes
Michael Biegler und Wolfgang Pesek

Verdienstzeichen 2. Klasse in Silber des Niederösterrei-
chischen Landesfeuerwehrverbandes 
Lukas Derkits

Gemeindeauszeichnung in Bronze für 10-jährige Tätigkeit 
Markus Kamper, Moritz Pleininger, Lucas Schredl, Tobias Stift, Karl 
Valenta, Franz Wieshofer und Wolfgang Pesek

Gemeindeauszeichnung in Silber für 20-jährige Tätigkeit
Michael Satra und Martin Billensteiner

Gemeindeauszeichnung in Gold für 30-jährige Tätigkeit
Johann Breit und Markus Fally

Gemeindeauszeichnung in Gold sowie den Ehrenring der 
Feuerwehr Wiener Neudorf 
Patrick Erb, Gerald Kodym, Norbert Hacker und Christian Luka 

Eine Ehrenurkunde erhielten folgende Firmen für die 
langjährige Unterstützung
Andreas Krumböck (Fertighausberater.at) als Hauptsponsor des 
Festes, Fundermax GmbH, Ing. Streit Bau GmbH, Pappas Auto 
GmbH, Gartengestaltung Ostermann Walter e.U., Grafeneder GmbH 
und Stiasny Großküchendesign GmbH

Ein besonderer Dank ging an Dr. Michael Schweda, 
Daniela Lieben-Seutter sowie Dr. Elisabeth Stadter 
(v.l.n.r.) für ihre besondere Unterstützung der FF Wiener 
Neudorf.
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Janschka nicht nur auf die letzten 150 Jahre zurück 
sondern übergab auch gemeinsam mit dem Referen-
ten für Sicherheit und Blaulichtorganisationen, Wer-
ner Heindl ein Schenk des Gemeinderates an das 
Kommando. 
Im Anschluss wurde der Festakt genutzt um Feuer-
wehrmänner aber auch Privatpersonen bzw. Firmen, 
die sich um das Feuerwehrwesen in Wiener Neudorf 
verdient gemacht haben, auszuzeichnen.
Im Zuge der letzten Ansprache des Festaktes durch 
Branddirektor Walter Wistermayer wurden drei Pri-
vatpersonen vor den Vorhang geholt und mit der 
Florianiplakette des Niederösterreichischen Landes-
feuerwehrverbandes ausgezeichnet.
Dabei handelt es sich um Frau Dr. Elisabeth Stadter 
für die Unterstützung sämtlicher ärztlicher Belange 
der FF Wiener Neudorf, um den Rechtsanwalt der 
Feuerwehr, Herrn Dr. Michael Schweda, sowie die 
diplomierte Kinderkrankenschwester Daniela Lie-
ben-Seutter für die wöchentlichen Testungen der 
Mitglieder während der Covid-19-Pandemie. 
Bis zum zweiten starken Regenschauer des Sonnta-
ges konnten die zahlreichen kleinen und großen Be-
sucher am Festgelände an den bereits genannten 
Stationen teilnehmen oder den Kasperl im Festsaal 
bestaunen. Abgerundet wurde das Kinderprogramm 
durch die Landung des Notarzthubschraubers der 
ÖAMTC-Flugrettung im Fußballstadion. 
Neben den bereits genannten Personen und Firmen 
gebührt großer Dank den Kameraden der FF Wie-
ner Neudorf, den zahlreichen Helferinnen, dem 
Team des Freizeitzentrums und des Wirtscha� sho-
fes sowie allen Besuchern, die dieses Fest trotz unbe-
ständigen Wetters zu einem gelungenen Kinderfest 
gemacht haben.  
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Neues Hilfeleistungsfahrzeug

12.500 LITER WASSER / 600 LITER SCHAUM 

NIEDERÖSTERREICHS 
MODERNSTES HLF4

Nach einer europaweiten Ausschreibung und 12-monatiger Bauzeit konnte am 31. März 
2022 ein neues, vierachsiges Hilfeleistungsfahrzeug 4 (HLF4) an die Freiwillige Feuer-
wehr Wiener Neudorf übergeben werden. Das HLF 4 ersetzt das 25 Jahre alte Groß-

tanklöschfahrzeug, welches wenige Tage zuvor zur Betriebsfeuerwehr des Biomassehofs 
Wonneberger GmbH nach Deutschland verkau�  wurde. 

Konzipierung der Hilfeleistungsfahrzeuge
Nach Inkra� treten der NÖ Feuerwehr-Ausrüs-
tungsverordnung im Jahr 2011 wurde die Freiwil-
lige Feuerwehr Wiener Neudorf in die Risikoklas-
sen B6 und T3 eingestu� . Durch diese neu 
gescha� ene Verordnung wurde festgelegt, welcher 

Fahrzeug- und Gerätestand für die jeweilige Feu-
erwehr vorgesehen ist. In einem mit der Marktge-
meinde Wiener Neudorf erarbeiteten Fahrzeug-
konzept wurden die vorhergesehenen Fahrzeuge 
dahingehend geplant, dass der vorhandene Lösch-
zug auf das Einsatzgebiet und das Gefahrenpoten-

—
Let’s write the future.
Die Mobilität von morgen entsteht schon heute.

Auch bei der Entwicklung elektrischer Mobilitätslösungen leistet ABB Pionierarbeit, von der Hardware bis zu 

komplexen Steuerungssystemen. Mit der Installation,  Wartung und Vernetzung intelligenter Ladestationen 

ebnen wir Kunden und ganzen  Nationen den Weg ins elektrische Zeitalter. Für zukunftsweisende Mobilität, 

die  zuverlässig, erschwinglich und emissionsfrei ist. Erfahren Sie mehr unter abb.at
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tial abgestimmt ist. In weiterer Folge sah der Plan 
vor, zuerst zwei Hilfeleistungsfahrzeuge mit einem 
2.100 Liter fassenden Wassertank (ein Tankinhalt 
bis 4.000 Liter wäre möglich gewesen) anzuschaf-
fen. Diese Entscheidung war aber nur mit dem 
Wissen möglich, ein Großtanklöschfahrzeug zu 
besitzen bzw. dieses nach 25 Jahren auszutauschen.

Anforderungen an das HLF4
Zum Start der Planungsphase des neuen Hilfeleis-
tungsfahrzeuges 4 wurde durch Lukas Derkits ein 
Konzept für die Stationierung des Bezirks-HLF 4 
in Wiener Neudorf verfasst.  Folgende Argumente 
sprachen für die Stationierung des Fahrzeuges in 
Wiener Neudorf:
· Aufgrund der zentralen Lage der FF Wiener 

Neudorf in unmittelbarer Nähe zum Industrie-
zentrum Niederösterreich Süd, zur Südauto-
bahn sowie der Landesstraßen B17 und B11 
können nicht nur die Bezirksabschnitte 
Mödling-Stadt und Mödling Industriezone 
abgedeckt werden, sondern auch die Nachbar-

bezirke Baden und Bruck an der Leitha rasch 
erreicht werden.

· Durch die Unterstützung der Marktgemeinde 
Wiener Neudorf kann jederzeit Personal, auch 
über eine längere Einsatzdauer, zur Verfügung 
gestellt werden (derzeit sind 17 Kameraden im 
Gemeindedienst beschä� igt). 

· jahrzehntelange Erfahrung mit einem Sonder-
fahrzeug dieser Art 

Folgende Aufgabenbereiche des neuen Fahrzeu-
ges wurden gemeinsam mit der Arbeitsgruppe de-
� niert:
· rasche Bereitstellung großer Mengen an Lösch-

mittel für die Brandklassen A und B
· Ergänzung der vorhandenen drei HLF mit 

Schlauchmaterial 
· Befüllen der zahlreichen trockenen, ortsfesten 

Löschwasseranlagen (bekannt als Steigleitun-
gen) im Einsatzgebiet

· leistungsstarker Dachmonitor zur Brandbe-
kämpfung in Industriebetrieben

· Frontwerfer zur Brandbekämpfung von 

—
Let’s write the future.
Die Mobilität von morgen entsteht schon heute.

Auch bei der Entwicklung elektrischer Mobilitätslösungen leistet ABB Pionierarbeit, von der Hardware bis zu 

komplexen Steuerungssystemen. Mit der Installation,  Wartung und Vernetzung intelligenter Ladestationen 

ebnen wir Kunden und ganzen  Nationen den Weg ins elektrische Zeitalter. Für zukunftsweisende Mobilität, 

die  zuverlässig, erschwinglich und emissionsfrei ist. Erfahren Sie mehr unter abb.at
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Neues Hilfeleistungsfahrzeug

Flur- und Böschungsbränden
· Sicherstellung der Löschwasserversorgung bei 

Fahrzeugbränden auf Landesstraßen und 
Autobahnen

· Löschwasserversorgung der in Wiener Neu-
dorf stationierten Drehleiter und oder anderer 
Hubrettungsgeräte bei Brandeinsätzen

· Unterstützung bei Vegetationsbränden
· Überbrückung von Engpässen mit Löschwasser 

in schlecht versorgten Gebieten 
· erweiterte Absicherung von Einsatzstellen im 

hochrangigen Straßennetz sowie die Bergung 
rollfähiger Schwerfahrzeuge

Diese neue Aufgabengebiete sollten 
erfüllt werden
Um für Flur-, Böschungs- und Waldbrände noch 
besser ausgerüstet zu sein, sollten D- Schlauchma-
terial, Löschrücksacke und Schanzwerkzeug am 
Fahrzeug vorhanden sein. Dieser Schwerpunkt 
bezog sich aber nur auf die Beladung und nicht 
auf die Geländegängigkeit des Fahrgestells.

Ausschreibung und Onlinetermine
Als nächster Schritt folgte für die siebenköp� ge 
Arbeitsgruppe neben der Onlinerecherche und 
Kontaktaufnahme zu Feuerwehren mit modernen 
Großtanklöschfahrzeugen/HLF 4 die Vorberei-
tung einer europaweiten Ausschreibung. 
Im Zuge eines Bestbieterverfahrens wurde schlus-
sendlich die Firma Rosenbauer mit dem Bau des 
neuen Sonderfahrzeuges beau� ragt. Durch den 
Gemeinderat der Marktgemeinde Wiener Neu-
dorf wurde zuvor die Finanzierung des Fahrzeu-
ges einstimmig beschlossen.

Highlights der Beladung
Neben der Mindestbeladung laut Baurichtlinie 
verfügt das Fahrzeug über zwei leistungsstarke 
tragbare Wasserwerfer mit einer Literleistung von 
bis zu 2.000 Liter/min. Besonders erwähnenswert 
ist die verbaute Sicherheitseinrichtung: kommt es 
zu starken Druckstößen, so schließt der mobile 
Wasserwerfer automatisch Die bei Projektstart de-
� nierten Aufgaben wurden mit folgender Bela-
dung bedacht:
· 50 Meter A-Druckschläuche
· 430 Meter B- Druckschläuche
· 200 Meter C- Druckschläuche
· 240 Meter D-Druckschläuche in Schlauchtra-

gekörben
· 40 Meter formstabiler Schnellangri�  (Normal-

druck im Heck)
· 40 Meter Düsenschläuche für den Brand- und 

Schadsto� einsatz
· Eine Schlauchbox für B-Schläuche im Bereich 

des Frontwerfers, um schnell andere Fahrzeuge 
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oder ortsfeste Löschanlage zu versorgen
· zwei Kombischaumrohre 4/15/50 
·  umfangreiches Handwerkzeug, Löschrücksä-

cke und wasserführende D-Armaturen für 
Vegetationsbrände

· zwei Unterwasserpumpen zur Löschwasserver-

sorgung aus o� enen Gewässern
· Saugausrüstung in der Dimension F 150
· Abschleppstange am Fahrzeugheck 

B E S T A T T U N G

STOLZ

w w w. be s t a t t ung - s t o l z . a t

ü
ü

ü
ü

ü
ü

ü

365 Tage - 24`Service

Organisation der Trauerfeier

Überführungen - europaweit

Trauerdrucksorten

Abwicklung aller Behördenwege

Wiener Verein

Hausaufnahmen

Ihr Trauerbegleiter im Sterbefall

2 4 S t d .

0223 6 / 677720

Birdy Stick & Fashion GmbH 
Vorarlberger Allee 5 • 1230 Wien
01/886 10 75 • o�ce@birdy.at 

www.birdy.at

Bestickte Berufs- 
und Teambekleidung

 Größte Stickerei in Wien
 Hauseigene Produktion
 Textilien & Stick aus einer Hand
 Großer Schauraum
 Kundenparkplätze 

Bestickt beeindrucken
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Einsatz: Menschenrettung

SÜDAUTOBAHN A2 

VERKEHRSUNFALL MIT 
EINGEKLEMMTER 

PERSON
Am 19. September heulten um 12:20 Uhr in Wiener Neudorf die Sirenen und alarmier-

ten die Mannscha�  der Freiwilligen Feuerwehr Wiener Neudorf zu einem Verkehrsunfall 
mit Menschenrettung auf die Südautobahn A2 Fahrtrichtung Graz. 

A us unbekannter Ursache waren ein Sattel-
schlepper und zwei Pkws im Baustellenbe-
reich kurz vor der Abfahrt Wiener Neudorf 

kollidiert. Beim Eintre� en der Feuerwehr befand 
sich noch eine verletzte Person in einem der Un-
fallfahrzeuge. Der Notarzt des Rettungshub-

schraubers der ÖAMTC-Flugrettung versorgte 
gemeinsam mit einem Team des Roten Kreuzes 
sowie einem Ersthelfer die Patientin im Kleinwa-
gen. 
In Absprache mit dem Rettungsdienst führte die 
Feuerwehr die Menschenrettung durch: Dafür 
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wurde mit Hilfe des hydrauli-
schen Spreizers und der hy-
draulischen Schere die Fah-
rertüre des Kleinwagens 
entfernt. Bereits wenige Mi-
nuten nach Eintre� en konnte 
die Person aus dem Fahrzeug 
gerettet und mittels Rettungs-
hubschrauber in ein Kran-
kenhaus ge� ogen werden. Im 
Anschluss führte die FF Wie-
ner Neudorf die Bergung der 
Pkws durch.
Die FF Wiener Neudorf stand 
mit 22 Einsatzkrä� en und 
fünf Fahrzeugen im Einsatz. 

M O R E  E X T R A ,  L E S S  O R D I N A R Y

DIE BESTEN 
MOMENTE 
SCHAFFST 
DU SELBST.

SCS_AZ_FeuerwehrZtg_186x58ssp_RZ.indd   1 01.03.23   09:50

20 Jahre Erfahrung für Ihre 
professionelle Fachberatung 

für Workwear und Feuerwehr-
schutzausrüstung!
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Einsatz: Brand in Mehrparteinwohnhaus 

BRANDEINSATZ IM 6. STOCK 

WOHNUNGSBRAND 
MIT MENSCHEN-

RETTUNG
Am 19. Oktober wurde die Freiwillige Feuerwehr Wiener Neudorf zu einem Wohnungs-

brand mit Menschenrettung in ein sechsgeschossiges Mehrparteienwohnhaus ins Ge-
meindegebiet von Wiener Neudorf alarmiert. 

B eim Eintre� en wurde im Zuge der Erkun-
dung ein Brand im obersten Stockwerk fest-
gestellt. Während sich einige Personen be-

reits im Freien befanden, wurde dem Einsatzleiter 
mitgeteilt, dass sich noch mehrere Bewohner im 
Gebäude und mindestens noch eine Person in der 
Brandwohnung be� nden. Aus diesem Grund 
wurde von Einsatzleiter Walter Wistermayer ein 

Atemschutztrupp zur Menschenrettung ins Ge-
bäude geschickt und zusätzlich die Feuerwehr 
Mödling, unter anderem mit einem zweiten Hu-
brettungsfahrzeug, zum Einsatz nachgefordert. 
Parallel dazu wurde durch die Krä� e aus Wiener 
Neudorf eine Löschleitung ins sechste Oberge-
schoss verlegt. Um den Rauch in der Wohnung zu 
halten, befestigte die Feuerwehr einen Rauchvor-
hang an der Wohnungstüre – dadurch konnte das 
Stiegenhaus rauchfrei gehalten werden. Ein 
Atemschutztrupp begann in der Brandwohnung 
mit der Personensuche und konnte binnen weni-
ger Minuten eine verletzte Frau aus dem ver-
rauchten Bereich bringen. Im Stiegenhaus begann 
die Feuerwehr mit Erste-Hilfe-Maßnahmen, bis 
die Bewohnerin durch den Rettungsdienst und 
durch eine Notärztin weiter versorgt wurde. 
Währenddessen schlug die Feuerwehr über den 
Korb der Drehleiter eine Fensterscheibe zur 
Brandwohnung ein, um eine Ablu� ö� nung für 
die heißen Brandgase zu scha� en.
Nach Reanimation und Stabilisierung der Patien-
tin wurde diese auf das Flachdach getragen und 
mit dem Hubrettungsgerät der Feuerwehr Möd-
ling in notärztlicher Begleitung vom Dach des 
Gebäudes gebracht. Die Verletzte wurde danach 
in das Krankenhaus transportiert. 
Zeitgleich musste eine gehbehinderte Person 
durch einen weiteren Atemschutztrupp aus dem 
rauchfreien Stiegenhaus gebracht werden. Diese 
Person wurde durch einen Notfallsanitäter der 
Feuerwehr Mödling erstversorgt und nach dem 
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Eintre� en weiterer Einsatzkrä� e des Rettungs-
dienstes an diesen übergeben. Der Brand im Kü-
chenbereich konnte durch ein Rohr im Innengri�  
rasch abgelöscht werden. In der Wohnung ent-
stand erheblicher Sachschaden. Die Polizei hat die 
Ermittlungen zur Brandursache aufgenommen. 

In Summe standen zwei Feuerwehren mit elf 
Fahrzeugen und 38 Feuerwehrmitgliedern im 
Einsatz. Als besonders hilfreich erwies sich bei 
diesem Einsatz einmal mehr der zeitgleiche Ein-
satz von mehreren Hubrettungsgeräten. 

Wir bedanken uns bei der FF Wr. Neudorf für ihren verlässlichen Einsatz und die gute 
Zusammenarbeit

Fahrzeugverkauf, Servicearbeiten, Unfallreparatur, Nutzfahrzeugaufbauten, 
Behindertengerechte Fahrzeugumbauten
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EINSÄTZE

Sturm reisst Plakat ab
Wie in vielen Wetterprognosen für den 30. Jänner 2022 ange-
kündigt, fegte eine Sturmfront mit Spitzen von bis zu 110km/h 
über Wiener Neudorf. Durch den Sturm wurde ein großes 
Werbeplakat eines Einrichtungshauses aus der Befestigung ge-
rissen und drohte auf den Parkplatz bzw. die nahe Autobahn 
zu � iegen. Die zum Sturmeinsatz alarmierte Freiwillige Feuer-
wehr Wiener Neudorf sicherte das Plakat mittels Leinen und 
demontierte es in weiterer Folge aus dem Korb der Drehleiter. 
Im Anschluss wurde das Plakat gesichert abgelegt.

Brand auf Baustelle
Aus unbekannter Ursache kam es am 12. Februar 2022 auf ei-
ner Baustelle in Wiener Neudorf zu einem Brand von Bauma-
terial, welcher eine von weitem sichtbare Rauchsäule verur-
sachte. „Nach Ankun�  der Feuerwehr nahm ein 
Atemschutztrupp sofort die Brandbekämpfung vor. Parallel 
dazu wurde die Drehleiter für Löscharbeiten in den oberen 
Stockwerken positioniert“ erklärt Einsatzleiter und Feuerwehr-
kommandant Walter Wistermayer. Nachdem das Feuer rasch 
gelöscht werden konnte wurde die Fassade händisch geö� net 
und Nachlöscharbeiten durchgeführt.

Einsätze zum Jahres-
wechsel
Beginnend am letzten Tag des Jahres 2021 wurde die Freiwilli-
ge Feuerwehr Wiener Neudorf zu insgesamt fünf Einsätzen 
gerufen. Nach einer Brandmelderauslösung im Ortsgebiet in 
den Mittagsstunden rückten die Wiener Neudorfer Feuer-
wehrmänner zum Start der Silvesternacht um 19:36 Uhr zu 
einem Pkw-Brand am Reisenbauer-Ring aus. Zum dritten Sil-
vestereinsatz wurde die FF Wiener Neudorf noch vor Mitter-
nacht in den Rathauspark gerufen. An zwei Stellen in der Par-
kanlage standen parallel zwei Feuerwerksboxen sowie kleine 
Teile der Wiese in Brand. Die beiden Kleinbrände wurden mit 
Kübelspritzen abgelöscht. Die ersten Einsätze des neuen Jahres 
2022 erfolgten um 1:25 Uhr, abermals mussten an zwei 
Brandstellen brennende Wiesen� ächen und Feuerwerkskör-
per gelöscht werden.

Foto: Ingrid Wagner
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Menschenrettung 
mit Drehleiter in 
Laxenburg
Zum dritten Einsatz am 23. März 2022  
wurde die Freiwillige Feuerwehr Wiener 
Neudorf mit der Drehleiter zur Unterstüt-
zung nach Laxenburg gerufen. Nach einem 
medizinischen Notfall musste eine Person 
mit Hilfe der Drehleiter liegend aus dem 
1. Obergeschoss gerettet werden. 
Nachdem der Patient durch den Rettungs-
dienst und der FF Laxenburg im Gebäude 
auf seinen Transport vorbereitet wurde, 
konnte dieser mit der Drehleiter schonend 
zu Boden gebracht und in weiterer Folge in 
ein Krankenhaus gebracht werden. 

Schutzengel an Bord
Ein folgenschwerer Verkehrsunfall ereignete sich am 23. März 
2022 auf der Südautobahn (A2) in Fahrtrichtung Wien. Unmit-
telbar vor der Ausfahrt Wiener Neudorf kam es zum Zusam-
menstoß eines LKW mit einem Kleintransporter und einen 
PKW. Im Zuge des Unfalles wurde der PKW (Mercedes Benz) 
in die Leitschiene gedrückt und der Kleintransporter (VW) 
förmlich halbiert. Die Lenkerin des Mercedes wurde dabei ver-
letzt und musste durch den Rettungsdienst in ein Krankenhaus 
gebracht werden. Riesiges Glück hatte der Lenker des Klein-
transporters, wie durch ein Wunder blieb er unverletzt.
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Kühltransporter in 
Vollbrand
In den Morgenstunden des 25. März 2022 be-
merkte der Lenker eines Kühltransporters auf 
der Bundesstraße 17, dass Rauch und Flammen 
aus dem Motorraum seines Fahrzeuges schlu-
gen. Bei Ankun�  der Freiwilligen Feuerwehr 
Wiener Neudorf stand der Kühltransporter be-
reits in Vollbrand. Sofort wurde die Brandbe-
kämpfung mit einer Löschleitung unter um-
lu� unabhängigen Atemschutz gestartet sowie 
die Wasserversorgung sichergestellt. Ein Über-
greifen des Brandes auf das Kahrteich-Gelände 
sowie auf einen Stromverteilerkasten wurde 
durch den Löschangri�  verhindert.

Explosion in Mödlinger 
Wohnhaus
Gemeinsam mit zahlreichen Feuerwehren des Bezirkes 
Mödling und Baden stand die Freiwillige Feuerwehr Wie-
ner Neudorf am 15. Mai 2022 im Großeinsatz. Gegen 07:00 
Früh langten zahlreiche Notrufe in der Bezirksalarmzent-
rale Mödling ein, die einen Brand nach einer Explosion in 
einem Hochhaus meldeten. Beim Eintre� en der ersten Ein-
satzkrä� e stand eine Wohnung im Erdgeschoss des sechs-
geschossigen Hochhauses in Vollbrand. Zu diesem Zeit-
punkt war das Stiegenhaus bereits stark verraucht und der 
Fluchtweg für die Bewohner daher abgeschnitten.  
Alleine über die Drehleiter Wiener Neudorf konnte eine 
fün� öp� ge Familie und eine Frau gerettet werden. Im Ein-
satz standen acht Feuerwehren mit 120 Mitgliedern.

Verirrte Entenfamilie 
gerettet
Zu einer Tierrettung im dicht bebauten Ortsgebiet 
rückte die Hausmannscha�  der Freiwilligen Feuer-
wehr Wiener Neudorf am Nachmittag des 21. April 
2022 aus.
Besorgte Bewohner eines Einfamilienhauses melde-
ten, dass sich eine Entenmutter mit ihren 13 Küken in 
ihren Garten verirrt hatte. Mit mehreren Keschern 
und beherzten Handgri� en sammelten die Feuer-
wehrmänner die Entenfamilie ein und setzte sie an 
einem großen Teich wieder aus.
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Brand in Gewerbebe-
trieb
Bei hochsommerlichen Temperaturen wurde die FF Wie-
ner Neudorf am 22. Juli 2022 zu einem Brand ins Industrie-
zentrum Niederösterreich Süd alarmiert. Eine Trocknungs-
maschine in einer Fabrikhalle war in Brand geraten. Bei 
Ankun�  der Feuerwehr führten die Mitarbeiter bereits ers-
te Löschmaßnahmen über die vorhandenen Wandhydran-
ten durch. In weiterer Folge wurde der Brand durch die 
Vornahme zweier handgeführter Strahlrohre sowie durch 
die Einspeisung in eine, in der Maschine � x verlegte, Rohr-
leitung durch die Feuerwehr Wiener Neudorf bekämp� .

Waldbrand im Bezirk 
Wiener Neustadt
Ab 12. Juli hielten Waldbrände auf dem Militärgelände Groß-
mittel (Bez. WN) Feuerwehren aus ganz Niederösterreich in 
Atem. Der Brand brach im Bereich der Heeresmunitionsanstalt 
aus und breitete sich in kürzester Zeit über Wiesen und Wald 
des Truppenübungsplatzes aus. Die Brandbekämpfung gestalte-
te sich schwierig, da die Straßen am Gelände aufgrund der 
scharfen Munition im Waldboden nicht verlassen werden dür-
fen. An zwei Tagen unterstützte zudem die FF Wiener Neudorf 
mit dem Großtanklöschfahrzeug die Brandbekämpfung. Dabei 
wurden allein durch das HLF4 aus dem Bezirk Mödling am ers-
ten Tag etwa 50.000 Liter Wasser aufgebracht.
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Dachstuhlbrand 
Laxenburgerstrasse
Am 10. Oktober 2022 bemerkten Mitarbeiter der 
Gemeinde eine Rauchentwicklung in der Laxen-
burgerstraße. Da die Mitarbeiter selbst Mitglie-
der der Feuerwehr sind, alarmierten sie nicht nur 
ihre Kameraden, sondern hielten auch in dem 
betro� enen Haus Nachschau. Dabei stellten sie 
einen Brand auf einer Terrasse fest, der schon auf 
den Dachstuhl des Hauses übergegri� en hatte. 
Alle anwesenden Bewohner wurden durch die 
Feuerwehrmänner gewarnt und blieben unver-
letzt. Der FF Wiener Neudorf gelang es, durch 
einen raschen Löschangri�  die Brandintensität 
zu brechen und eine Ausbreitung zu verhindern.

in memoriam: Abschied
von Rudolf Pleininger
In tiefer Trauer gibt das Kommando der Freiwilligen Feuerwehr Wiener Neu-
dorf das Ableben ihres Kameraden Löschmeister Rudolf „Rudi“ Pleininger be-
kannt. Er wurde am 21. April 2022 im Alter von 58 Jahren aus unserer Gemein-
scha�  abberufen. Mit 12 Jahren trat Rudolf in die Feuerwehrjugend Wiener 
Neudorf ein und wurde am 20. Jänner 1980 o�  ziell in der Aktivmannscha�  
angelobt. Er absolvierte er zahlreiche Lehrgänge und Ausbildungen und inves-
tierte seine Freizeit, um sich auf dem Sektor „Technik“ und „Gefährliche Sto� e“ 
weiterzubilden. Von 1992 bis 1998 übte er die Funktion des Zeugmeisters der 
Freiwilligen Feuerwehr Wiener Neudorf aus. Als sichtbares Zeichen seines 
Feuerwehrwissens erlangte er das Feuerwehrleistungsabzeichen in Gold. Auch 
zahlreiche weitere Auszeichnungen würdigten sein langjähriges freiwilliges 
Engagement. Mit dem Tod von Löschmeister Rudolf „Rudi“ Pleininger verliert 
die Freiwillige Feuerwehr Wiener Neudorf nicht nur einen gewissenha� en, bis 
zum letzten Tag für die Ideale eines Feuerwehrmannes lebenden, und von uns 
allen geschätzten Kameraden.

Bergung eines Elektro-
fahrzeuges
Zur zweiten Fahrzeugbergung des Tages wurde die Frei-
willige Feuerwehr Wiener Neudorf am 15. Oktober 2022 
nach Gumpoldskirchen gerufen. Nach einem Verkehrsun-
fall in den Weinbergen unterstützten die Wiener Neudor-
fer Feuerwehrmänner die örtlichen Krä� e der FF Gum-
poldskirchen bei der Bergung eines verunfallten 
Elektrofahrzeuges. Die FF Wiener Neudorf rückte mit 
zwei Sonderfahrzeugen, dem schweren Rüstfahrzeug (SR-
FA-K) und dem Wechselladerfahrzeug (WLFA-K) samt 
o� ener Mulde zur Unterstützung aus. Der verunfallte 
Ford Mustang Mach E wurde mit dem Kran geborgen und 
beim Wirtscha� hof Gumpoldskirchen abgestellt.
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Gemeinnützige Bau- , Wohnungs- und Siedlungsgenossenschaa
in Wiener Neudorf „WNG“ eGen.m.b.H

www.wng.at | office@wng.at | Tel: 02236 45 767

in Bau befindliche Projekte:
3435 Ebergassing, Dr. Fred Sinowatz Str. 4
2351 Wr. Neudorf, Hauptstraße 29

in Planung befindliche Projekte:
2481 Achau, Hauptstraße 68
2486 Pooendorf, Neussagasse 1a
3620 Spitz/Donau, Siedlung Erlahof

Gemeinnütziger Wohnbau
seit 1931

Klein-LKW Bergung
Kurz vor 4:00 Uhr wurde die Freiwillige Feuerwehr Wiener 
Neudorf am 27.Dezember 2022 zu einem spektakulären 
Verkehrsunfall auf die Südautobahn alarmiert. Aus unbe-
kannter Ursache geriet ein Klein-LKW auf Höhe der Auto-
bahnabfahrt Mödling von der Fahrbahn ab, und wurde 
über die abgeschrägte Leitschiene in einen Grünstreifen 
katapultiert. Der Lenker konnte sich aus dem Wrack be-
freien und wurde trotz des he� igen Aufpralls nur leicht 
verletzt. Das Fahrzeug musste mit Hilfe eines Ladekrans 
der Feuerwehr angehoben, auf die Reifen gedreht und ab-
transportiert werden.
Nach knapp zwei Stunden konnte die Bergung abgeschlos-
sen und die Unfallstelle an die ASFINAG übergeben wer-
den. Die Freiwillige Feuerwehr Wiener Neudorf stand da-
bei mit vier Fahrzeugen und knapp 20 Mann im Einsatz.

Verkehrsunfall mit ein-
geschlossener Person
Die Feuerwehren Wiener Neudorf und Laxenburg wurden am 
21. Dezember zu einem Verkehrsunfall mit Menschenrettung 
auf die Autobahnabfahrt Wiener Neudorf alarmiert. Ein Pkw 
war nach einem Unfall an der Leitschiene zum Stillstand ge-
kommen. Der Patient wurde zuerst im Fahrzeug von einer 
Notärztin betreut, welche die beiden Feuerwehren im Anschluss 
um eine schonende Rettung bat, bei der das Fahrzeug nicht be-
wegt werden sollte. Für die Rettung legte die Feuerwehr die Sit-
ze im Fahrzeug um und schnitt eine Kopfstütze ab, um den Pa-
tienten auf einem Spineboard nach hinten durch den Ko� erraum 
aus dem Pkw ziehen zu können. Die Bergung des Pkws wurde 
mit dem Abschleppfahrzeug Wiener Neudorf durchgeführt.
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Sicheres arbeiten auf 
Dächern
Am 2. April 2022 absolvierte ein Teil der Führungskrä� e der Freiwilli-
gen Feuerwehr Wiener Neudorf, gemeinsam mit Kameraden der FF 
Brunn am Gebirge und der FF Breitenfurt ein Spezialseminar im Trai-
ningszentrum Baden der Firma Höhenwerkstatt.Das Seminar vermit-
telte den Teilnehmer neben den Grundlagen zur Verwendung von 
persönlicher Schutzausrüstung gegen Absturz zahlreiche praktischen 
Übungen. Dabei stand die sichere Durchführung von Arbeiten auf 
Flach- und Steildächern im Mittelpunkt. Bei den dabei gelernten Si-
cherungsvarianten handelt es sich um einfache Lösungen die von je-
dem schwindelfreien Feuerwehrmann beherrscht werden sollten.

Bezirksschadstoffübung 
in Wiener Neudorf
In einem Wiener Neudorfer Industriebetrieb übten am 19. No-
vember 2022 mehrere Feuerwehren mit rund 50 Mitgliedern den 
Einsatz bei einem Schadsto� unfall.  Beim Umfüllen einer Chemi-
kalie war ein Arbeiter durch den gi� igen Sto�  verletzt worden 
und kleine Mengen der Flüssigkeit traten aus, so das Übungssze-
nario. Die FF Wiener Neudorf wurde im Rahmen dieser Be-
zirks-Schadsto� übung zu einem Chemie-Unfall alarmiert und 
führte die Menschenrettung durch, um den Verunfallten rasch 
aus dem Gefahrenbereich zu bringen: ein Atemschutztrupp, aus-
gestattet mit Chemieschutzhandschuhen, zog den Arbeiter ins 
Freie. 

Schulungsabende:
Verkehrsunfall mit 
eingeklemmter Person 
An zwei Abenden dieser Woche fanden für die beiden 
Züge der FF Wiener Neudorf Schulungen rund um das 
� ema „Verkehrsunfall mit eingeklemmter Person“ 
statt. Nach einer kurzen theoretischen Wiederholung 
der notwendigen Einsatztakik als auch der Beladung 
des Vorausfahrzeuges, wurde der Umgang mit dem hy-
draulischen Rettungssatz trainiert. Insgesamt nutzten 
über 30 Teilnehmer die Möglichkeit ihr Wissen aufzu-
frischen.

ÜBUNGEN
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Übung der Höhen-
rettungsgruppe 
Am Abend des 15.November 2022 fand die Herbstübung 
der Höhenrettungsgruppe Wiener Neudorf statt. Auf-
grund zweier anwesender Bewerber wurde zu Beginn die 
Arbeitsweise der Höhenretter und die Unterschiede zum 
Klettersport oder zur Rettung aus alpinen Gelände erläu-
tert. Im Anschluss wurde die vorhandene Spezialausrüs-
tung vorgestellt, dabei blieb auch Zeit, nicht alltägliche 
Gerätscha� en auszuprobieren.
Im Zuge der abschließenden praktischen Übung wurden 
unterschiedliche Abseilmöglichkeiten aus dem Korb der 
Drehleiter erprobt um eine „abgestürzte Person“ von ei-
nem Übungsdach zu retten.

Winterschulung: Reanimation 
Rund 30 Feuerwehrmänner besuchten die Winterschulung am 14. De-
zember 2022 zum � ema Reanimation und Wiederbelebung im Feuer-
wehrdienst. Diese wichtige Schulung wurde durch den Flugrettungssani-
täter des ÖAMTC Notarzthubschraubers Stefan Schauer, selbst 
Feuerwehrmann in Wiener Neudorf, abgehalten. Nach Stefans theoreti-
schen Vortrag zu den lebensrettenden Sofortmaßnahmen bei einem 
Herz- und Atemstillstand, galt es das Erlernte praktisch umzusetzen. Da-
bei wurde nicht nur ein Übungsde� brillator an einer Puppe ausprobiert, 
sondern auch die umfangreiche Erste-Hilfe-Ausrüstung der Einsatzfahr-
zeuge verwendet. Wie wichtig diese Handgri� e im Einsatz werden kön-
nen, erlebten die Kameraden im Herbst 2021. Im Zuge eines Einsatzes in 
der Parkstraße erlitt ein Feuerwehrmann einen plötzlichen Herztod und 
musste gemeinsam mit der zufällig anwesenden Gemeindeärztin reani-
miert werden. Durch den Einsatz eines am Feuerwehrfahrzeug mitge-
führten De� s konnte ein Kammer� immern rasch erkannt und durch eine 
einmalige Schockabgabe erfolgreich bekämp�  werden.

Warn- und Messgeräte 
geschult 
Eine besondere Herausforderung im Einsatzalltag stellen 
besonders alle Gefahren dar, welche mit menschlichen Sin-
nesorganen nicht wahrgenommen werden können. Deshalb 
verwendet die Feuerwehr tragbare Mess- und Warngeräte, 
um diesen Gefahren im Einsatz zu begegnen. Um den Um-
gang mit diesen Geräten zu festigen fand am Abend des 29. 
November 2022 eine Winterschulung zum � ema Gasmess-
geräte und Wärmebildkameras statt. So mussten die 
Übungsteilnehmer mit den fünf vorhandenen Wärmebild-
kameras verschiedene Wärmequellen suchen. Ebenso trai-
nierten die ehrenamtlichen Helfer mit den verschiedenen 
Gasmessgeräten für den Ernstfall. Auch hier mussten meh-
rere nachgestellte Gefährdungen detektiert werden.
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Neue Einsatzbekleidung 
Ein großer Schritt in Richtung mehr Sicherheit wurde im März 
2022 gesetzt: die Feuerwehrmitglieder können nun in einer neuen 
Schutzbekleidung zu ihren täglichen Einsätzen ausrücken. „Die 
starke Abnützung und die hohen Reparaturkosten machten eine 
Neuanscha� ung notwendig. Die Wahl � el auf ein Modell des däni-
schen Herstellers Viking“, so Zeugmeister Michael Biegler. Beson-
dere „Hingucker“ sind die hochsichtbare re� ektierende Sicher-
heitsbestreifung und die Standesbuchnummer am Rücken – letzte-
res ist ein Novum in Österreich. Mit Michael Wagner von der Fir-
ma 469 Schutzbekleidung wurde ein erfahrener Ausstatter für die 
Anforderungen der FF Wiener Neudorf gefunden.

übung in 
Shopping City Süd
Ein Brandereignis im größten Einkaufszen-
trum Österreichs war die Übungsannahme 
bei einer Feuerwehrübung am Abend des 
30. April 2022. Drei Feuerwehren aus dem 
Bezirk Mödling übten am Samstag nach La-
denschluss in der SCS mit neun Fahrzeu-
gen, darunter auch eine Drehleiter und eine 
Teleskopmastbühne, mehrere Personen 
wurden aus dem Gebäude und vom Dach 
der Shopping City gerettet. Durch die 
Übung konnten die Abläufe bei einem Feu-
erwehreinsatz gefestigt werden.

Zahlreiche 
Führungen 
Auch 2022 fanden zahlreiche 
Führungen unterschiedlicher Ab-
ordnungen durch unser Feuer-
wehrhaus statt. So dur� en z.B.: 
im Oktober die Führungskrä� e 
der Feuerwehren des Abschnitts 1 
des Bezirkes Güssing begrüßt 
werden.

ÜBUNGEN & EVENTS
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Interschutz 
2022 
Im Juni besuchten 12 Kamera-
den der Feuerwehr Wiener Neu-
dorf die Weltleitmesse für Feu-
erwehr, Rettungswesen, 
Bevölkerungsschutz und Sicher-
heit in Hannover.
Als besonders Highlight, unse-
rer 150 jährigen Geschichte, 
wurde dabei auch erstmals ein 
aus Wiener Neudorf stammen-
des Einsatzfahrzeug – das neue 
HLF4 -  präsentiert.

Besuch vom Nikolo 
Der 6. Dezember gehört dem Heiligen Niko-
laus, dem Schutzpatron der Kinder. So besuch-
te der heilige Bischof an diesem traditionsrei-
chen Tag auch die Kinder der Wiener 
Neudorfer Feuerwehrfamilien.
Voll bepackt mit seinen guten Gaben fuhr der 
berühmte Mann auf einem Feuerwehrauto vor 
dem Feuerwehrhaus vor und brachte alle Kin-
deraugen zum Strahlen.
Nach seiner Ansprache und frohen Botscha�  
an die Kinder verteilte er seine mitgebrachten 
Geschenke und lauschte den von Herzen kom-
menden Liedern und Geschichten der kleins-
ten Wiener Neudorfer.

Ehrung des Landes 
Gemeinsam mit 113 anderen Feuerwehren aus 
ganz Niederösterreich wurde die Freiwillige 
Feuerwehr Wiener Neudorf am Abend des 22. 
September 2022 für ihr 150-jähriges Bestehen 
ausgezeichnet. 
Stellvertretend für unser Team übernahmen 
OBI Martin Billensteiner und V Mario Vitek 
die Urkunde, überreicht von Frau Landes-
hauptfrau Johanna Mikl-Leitner, LH-Stv. 
Stephan Pernkopf und Landesbranddirek-
tor-Stv. Martin Boyer, entgegen.
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Spenden an freiwillige Feuer-
wehren sind in Österreich steuer-
mildernd absetzbar. Seit 2017 gibt 
es dazu eine gesetzliche 
Änderung:
• Spenden werden in den 

Arbeitnehmerveranlagungen
seit 2018 automatisch 
berücksichtigt.

• Aus diesem Grund müssen 
die Daten des Spenders 
elektronisch an das Finanz-
amt übermittelt werden. 
Dazu muss der Spender der 
Feuerwehr seit dem 1.1. 2017 
zusätzliche Informationen 
bekanntgeben: Vorname, 
Nachname (wie auf dem 
Meldezettel) & Geburtsda-
tum

• FEHLEN DIESE DATEN, so 
erfolgt keine automatische 
Berücksichtigung beim 
„Steuerausgleich“

• Die dazu benötigten „Spen-
denerlagscheine“ entneh-
men Sie diesem Heft

 IHRE SPENDE HILFT UNS,
AUSRÜSTUNG ANZUKAUFEN! 
 IBAN AT81 1400 0037 1010 2430 

 #SPENDEN 

Die Freiwillige Feuerwehr
Wiener Neudorf sucht Nachwuchs,
denn wir möchten „mit der Jugend 

in die Zukunft gehen“! 
Du bist zwischen 10 und 15 Jahre alt? Du möchtest etwas Sinnvolles in Deiner Freizeit tun?

Du hast Lust auf Spiel, Spaß und Action? Du möchtest neue Freunde kennenlernen?
Dann bist du bei der Feuerwehrjugend genau richtig!

Werde Mitglied in der Freiwilligen Feuerwehr Wiener Neudorf und zeige, was in Dir steckt. 
Spannung, Action, Freundschaft, ein tolles Team und jede Menge Spaß machen dich zum Retter von morgen!

Weitere Informationen erhältst du von unseren Betreuerteam unter: jugend@ff-wr-neudorf.at

SPORTWETTEN.
GLÜCKSSPIEL.

  SPORTSBAR.

ADMIRAL Casinos & Entertainment AG – Entertainment mit Verantwortung. Zutritt nur für Personen ab 18 Jahren unter Vorlage eines amtlichen Lichtbildausweises. Beachten Sie unsere Hinweise zur verantwortungsvollen 
Spielteilnahme in den Broschüren sowie online unter www.admiral-entertainment.at. Österreichweite kostenfreie Beratungshotline 0800 20 52 42.

Jetzt QR-Code 
scannen und alle 
ADMIRAL Standorte 
und Öffnungszeiten 
finden!

ADMIRAL MEHR ALS 
200x IN ÖSTERREICH!
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Pappas Auto GmbH, 2355 Wiener Neudorf, Industriezentrum NÖ-Süd,
Straße 4, Hotline: 0800/727 727; www.pappas.at;
Zweigbetriebe: 1210 Wien, 1180 Wien und 1040 Wien 

Das passende Fahrzeug und den passenden Service gibt es jetzt bei Pappas. 
Und das Beste: Vito 4x4 MTF/A, Sprinter 4x4 MTF/A, Unimog und Econic tragen 
das BBG-Partner-Siegel. Nähere Infos bei Pappas und auf pappas.at/feuerwehr

FÜR HELD*INNEN 
GEMACHT.
Vito 4x4 MTF/A, Sprinter 4x4 MTF/A, 
Unimog und Econic von Pappas 
tragen das BBG-Partner-Siegel.
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